

房地产企业税务风险控制研究

杨睿希

云南工商学院，云南昆明，651701；

摘要：本文旨在探讨当前房地产企业面临的税务风险，并提出有效的风险控制方法。首先，通过分析当前房地产企业所处的税收政策环境以及房地产行业的发展趋势。随后，分析税务风险的类型、特点，阐述税务风险控制对房地产企业的重要性。最后，针对各项风险提出相应的税务风险控制方法，包括建立健全税务风险管理制度、加强税务筹划、提高税务人员专业素质、利用信息化手段等，实现房地产企业可持续发展。

关键词：房地产企业；税务风险；风险控制

DOI：10.69979/3029-2700.25.01.082

房地产行业作为国民经济的重要支柱产业，在推动经济增长、城市建设、就业等方面发挥着关键作用。房地产项目开发周期长、涉及金额巨大、业务环节复杂，且随着税收征管体制的持续完善和税收政策的不断调整以及市场竞争的日益激烈，房地产企业面临着诸多税务风险。有效的税务风险控制不仅能够帮助房地产企业避免巨额的税务罚款和声誉损失，还能提升企业的财务管理能力和市场竞争力，确保企业的可持续发展。因此，深入研究房地产企业税务风险控制具有重要的理论意义和现实意义。

1 房地产行业的税务背景

1.1 政策环境

今年，国家为了实现宏观经济调控目标深化税收制度改革，房地产税收政策在保持稳定性和连续性的同时，局部进行调整优化，如土地增值税清算政策、企业所得税预缴政策、房产税政策等。土地增值税方面，清算政策进一步细化，加强对高档住宅和商业地产项目的监管，同时清算条件的调整可能使企业原本预计的清算成本和税负发生较大变化。企业所得税方面，对房地产企业的成本核算和收入确认规则更加严格，防止企业通过不合理的税务筹划逃避税款。房地产税方面，立法进程加速，试点城市扩展至 30 个，持有环节税负占比提升至 3.5%，这一政策的执行对房地产企业的持有成本和市场预期产生深远影响。数字经济税收规则完善，数字营销费用（如直播卖房）的增值税抵扣争议增加。

1.2 经济环境

当前，全球经济复苏局势仍具有不确定性，国内经济处于结构调整期。房地产市场需求受到居民收入水平、出生率、人口结构变化等因素影响，增长动力持续减弱。

在此背景下，房地产企业不得不进行成本控制，其中一些措施可能涉及税务风险，如通过不合理的关联交易转移利润、虚增成本费用等。

1.3 行业环境

当前，受宏观经济环境及行业内部环境的多重影响，房地产市场竞争进入白热化，行业集中度不断提高，据 2025 年数据显示，TOP50 房企市场占有率超 75%，税务合规成本占比升至 8%-12%。大型房地产企业凭借规模优势和品牌影响力，在土地获取、融资渠道等方面占据有利地位，而中小房地产企业则面临更大的生存压力。大型房企相较中小企业有更完善的税务管理体系和专业团队人员，能够更好地应对税务风险，而中小企业往往因资源有限，在税务合规上存在短板。

1.4 技术环境

当前，数字化税务征管升级。金税四期实现全流程监控，税务、银行、国土部门数据互通，房企“拿地-开发-销售-持有”全链条信息透明化，异常指标如土地成本占比超 60%、销售费用率偏离行业均值等均会触发系统预警。区块链电子发票普及，虚假发票、虚开发票等传统风险点被技术手段封堵，倒逼企业内控体系升级。

2 房地产企业税务风险分析

2.1 土地获取与开发环节税务风险

土地出让金的缴纳方式、时间以及相关税费的计算和申报是本环节的主要税务风险点。例如，企业未按规定期限缴纳土地出让金，导致产生滞纳金和违约金；土地出让金在分摊和扣除上不符合税法规定，影响土地增值税和企业所得税的计算。

土地开发成本的核算范围和确认时点不明确，容易引发税务风险。如将与土地开发无关的费用计入开发成

本,或者提前确认尚未实际发生的开发成本,导致企业所得税和土地增值税的应纳税额减少。此外,在土地开发过程中涉及的拆迁补偿、安置费用等的税务处理也存在风险,如未按规定取得合法有效的发票,导致成本无法在税前扣除。

2.2 销售环节税务风险

销售收入的确认时间和计税依据、销售价格的调整、销售折扣与折让的处理等方面是关键的税务风险点。根据税法规定,房地产销售收入的确认时点和金额直接影响企业所得税、增值税等税种的申报和缴纳,但在实际操作中,房地产企业可能存在提前或延迟确认销售收入的情况,以达到调节利润和税负的目的。例如,采用分期收款方式销售房产时,未按规定在合同约定的收款日期确认收入,或者在未满足收入确认条件时提前开具发票确认收入,导致企业所得税和增值税的申报错误。一些企业可能会为了提前确认收入或延迟纳税而采用不合理的销售策略,如违规使用销售返点、虚假销售等手段。此外,销售价格的频繁调整也可能引起税务机关的关注,若企业不能提供合理的解释和依据,可能会被认定为价格明显偏低且无正当理由,从而需要补缴税款。

销售费用的列支范围和标准不明确,容易产生税务风险。如将与销售无关的费用列入销售费用,或者通过虚增销售佣金、广告费等方式虚增销售费用,以减少企业所得税应纳税所得额。此外,销售费用的报销凭证不规范,如发票内容与实际业务不符、发票开具不规范等,也会导致税务风险。

2.3 持有与运营环节税务风险

房产税的计税依据是持有运营环节的主要风险点。例如,对自持物业转为租赁后的房产税计税依据是原值还是租金收入问题,容易处理错误。对于持有出租的房产,可能存在未按规定准确计算租金收入,导致房产税申报错误;对于自用房产,可能存在房产原值确定不准确、未按规定扣除折旧等问题,影响房产税的计算。此外,随着房产税试点范围的扩大,房地产企业需要关注房产税政策的变化,可能存在因对政策理解不准确而引发税务风险。

3 房地产企业税务风险的特点

3.1 复杂性

房地产企业的业务流程涵盖了土地获取、项目开发、销售等多个环节,每个环节都涉及到不同的税收政策和税务处理要求,且各环节之间相互关联、相互影响,使得税务风险的成因和表现形式较为复杂,若某一环节出现问题,将产生连锁反应。

3.2 隐蔽性

部分税务风险在短期内可能不会立即显现出来,而是在企业后续的经营过程中,随着税务检查或财务审计的深入才逐渐暴露。例如,一些企业通过关联交易转移利润,降低应纳税所得额,在日常经营中看似合法合规,但一旦被税务机关认定为不符合独立交易原则,就需要补缴大量税款及滞纳金,给企业带来巨大的经济损失及现金流压力。

3.3 高成本性

一旦房地产企业发生税务风险,往往需要补缴高额税款、滞纳金、罚款,以及可能引发诉讼费用。此外,税务风险还可能导致企业声誉受损,影响企业的市场形象和融资能力,进而间接增加企业的经营成本和发展难度。例如,一家房地产企业因偷逃税款被税务机关查处并曝光后,其在市场上的信誉度大幅下降,购房者对其开发的项目信心不足,导致销售业绩下滑,同时银行等金融机构也对其融资额度和利率进行调整,增加了企业的融资成本。

4 房地产企业税务风险控制的重要性

4.1 促进企业合规经营

随着税收征管力度的不断加强,税务机关对房地产企业的税务检查日益频繁和严格。房地产企业只有加强税务风险控制,确保税务申报的准确性和及时性,严格遵守税收法律法规,才能避免因税务违规行为而受到处罚,实现合法合规经营。这不仅有助于企业维护自身的合法权益,还能树立良好的企业形象,增强企业的社会信誉度。

4.2 提升财务管理水

税务风险控制是房地产企业财务管理的重要组成部分。通过对税务风险的有效控制,企业可以更加准确地预测和规划税务成本,优化资金配置,提高财务决策的科学性和准确性,保障企业资金链的稳定。例如,合理的税务筹划可以在合法合规的前提下降低企业的税务负担,增加企业的净利润,从而提升企业的财务绩效和市场价值。

4.3 提高竞争力促进可持续发展

有效的税务风险管理可以合理规划房地产企业税务成本,提高企业的盈利能力。同时,通过合法合规的税务筹划,企业能够优化投资结构和项目布局,增强市场竞争力,为企业的长期可持续发展夯实基础。例如,合理利用税收优惠政策进行项目开发,可以降低企业的开发成本,提高项目的经济效益和社会效益。

5 房地产企业税务风险控制的方法

5.1 建立健全税务风险管理制度

5.1.1 设立专门税务管理机构和岗位

根据自身规模和业务特点，设立专门的税务管理机构或岗位，配备专业的税务管理人员。税务管理人员应具备扎实的税务专业知识和丰富的实践经验，能够熟练掌握和运用税收政策，负责企业日常税务管理工作，包括税务申报、税款缴纳、发票管理、税务风险评估等。

5.1.2 制定税务管理制度和流程

企业应制定完善的税务风险管理制度，明确税务风险管理的目标、原则、职责分工以及工作流程。建立税务风险识别、评估和应对机制，定期对企业面临的税务风险进行全面排查和评估，针对不同的风险等级制定相应的应对措施。同时，加强对税务风险管理制度和流程的培训和宣传，确保企业全体员工都能了解和遵守相关规定。

5.1.3 加强内部审计和监督

建立健全内部审计制度，加强对税务风险管理工作的审计和监督。内部审计部门应定期对企业的税务管理情况进行检查和评价，发现问题及时提出整改建议，并跟踪整改落实情况。通过内部审计和监督，确保税务管理制度的有效执行，及时发现和纠正潜在的税务风险。

5.2 加强税务筹划

合法合规开展税务筹划，同时密切关注税收政策的变化，及时调整税务筹划方案，确保筹划方案的合法性和有效性。税务筹划是房地产企业税务风险控制的重要手段之一，在遵循税收法律法规的前提下，根据自身的经营特点和业务需求，制定合理的税务筹划方案，通过优化业务流程、选择合适的税收政策适用方式等方法，降低税务负担，防范税务风险。例如，在土地获取阶段，提前进行投资测算，企业选择合适的土地出让方式和支付方式，合理确定土地成本，以减少土地增值税和企业所得税的负担；在项目开发过程中，企业可以通过合理的成本分摊方法和费用列支安排，降低应纳税所得额；在销售环节，企业可以采用合理的销售策略和定价机制，确保销售收入的确认符合税法规定，同时降低增值税和企业所得税的税负。

5.3 提高税务人员专业素质

税务人员的专业素质直接影响房地产企业税务风险控制的效果。企业应加强对税务人员的培训和教育，定期组织税务人员参加税收政策培训、税务筹划研讨会等活动，使其及时了解最新的税收政策法规和税务处理

方法，不断提高业务水平和职业素养。同时，企业还可以引进具有丰富税务经验和专业知识的人才，充实税务管理团队，为企业的税务风险控制提供有力的人才支持。

5.4 加强与税务机关的沟通与协调

房地产企业应积极与税务机关保持良好的沟通与协调，及时了解税务机关的工作要求和检查重点，积极配合税务机关开展税务检查工作。通过与税务机关的沟通，企业可以及时解决税务申报过程中遇到的问题，避免因误解或信息不对称而导致的税务风险。例如，企业在进行重大税务事项处理前，如企业重组、股权转让等，可以事先与税务机关进行沟通，了解相关政策的适用和税务处理要求，确保税务处理的合法性和准确性。

5.5 利用信息化手段加强税务管理

随着信息技术的不断发展，房地产企业可以利用信息化手段加强税务管理，提高税务风险控制的效率和准确性。企业可以建立税务管理信息系统，将企业的财务数据、业务数据与税务申报数据进行整合和关联，实现税务数据的自动采集、分析和申报，引入税务机器人自动校验申报数据，减少人工操作失误以及数据不一致的风险。同时，通过信息化系统，企业可以实时监控税务风险指标，及时发现异常情况并采取相应的措施进行处理，提高税务风险控制的及时性和有效性。

6 结论

当前，房地产企业面临着严峻的税务环境和复杂的税务风险。对此，房地产企业应持续关注税收政策的变化，不断优化税务风险控制策略，针对性地通过建立健全税务管理制度、加强税务筹划、提高税务人员专业素质、加强与税务机关的沟通与协调以及利用信息化手段加强税务管理等方法，有效地控制税务风险，实现合法合规经营，提升财务管理水平，实现可持续发展。

参考文献

- [1]付丽梅. 土地财政转型发展背景下房地产开发企业税务筹划研究 [J]. 中国农业会计, 2025(2).
- [2]张金明. 房地产企业税务筹划策略研究 [J]. 中国集体经济, 2024(10).
- [3]陈天. “金税四期”背景下房地产企业税务风险管理研究 [J]. 会计师, 2024 (08) .
- [4]陈橙. 金税工程背景下房地产企业税务风险控制探讨 [J]. 投资与创业, 2023(16).
- [5]刘芳. 房地产企业税务风险的成因及控制策略探析 [J]. 商讯, 2023(4).